

# 统帅的号令 胜利的方向

## ——人民军队坚决落实习主席重要指示执行新冠肺炎疫情防控任务纪实

在人类发展的时间轴上，2020年注定成为重要坐标。

庚子年初，一场新冠肺炎疫情突袭大江南北。这是新中国成立以来在我国发生的传播速度最快、感染范围最广、防控难度最大的一次重大突发公共卫生事件。

新冠肺炎疫情发生以来，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平时刻关注疫情形势，亲自指挥、亲自部署，作出一系列重要指示和批示——

1月20日，农历腊月二十六。习主席对新冠肺炎疫情作出重要指示，要求组织各方力量开展防控，采取切实有效措施，坚决遏制疫情蔓延势头。

1月25日，农历正月初一。习主席主持召开中共中央政治局常务委员会会议，对疫情防控特别是患者治疗工作进行再研究、再部署、再动员。

紧接着，习主席对军队做好疫情防控工作作出重要指示，全军要在党中央和中央军委统一指挥下，牢记人民军队宗旨，闻令而动，勇挑重担，敢打硬仗，积极支援地方疫情防控。

……

密集的日程表，记录着习主席指挥战“疫”的身影，彰显着大国领袖的责任担当，见证着人民在领袖心中的千钧之重。

5月26日，习近平出席十三届全国人大三次会议解放军和武警部队代表团全体会议，强调全军要自觉把思想和行动统一到党中央决策部署上来，坚定信心，迎难而上，在常态化疫情防控前提下扎实推进军队各项工作，坚决实现国防和军队建设2020年目标任务，坚决完成党和人民赋予的各项任务。

统帅的号令，胜利的方向。全军部队坚决贯彻党中央、中央军委决策号令，闻令而动、勇挑重担，不负重托、不辱使命，为打赢疫情防控人民战争、总体战、阻击战作出突出贡献。

### 军令如山、驰援武汉

人民军队闻令而动、勇挑重担，诠释绝对忠诚的不变军魂

疫情紧迫，武汉告急！

中央军委迅速启动应急机制，第一时间建立军队应对突发公共卫生事件联防联控工作机制，按照“高度重视、积极应对、联防联控、科学处置”的原则，对军队防控疫情工作进行全面部署。

军令如山，驰援武汉。闻令而动，冲锋在前。

除夕之夜，由解放军陆军军医大学、海军军医大学、空军军医大学抽组的3支医疗队450名军队医务人员告别家人，乘坐军机奔赴武汉。一场军地联合抗击新冠肺炎疫情的大战，由此正式打响。

经习主席批准，来自陆军、

海军、空军、火箭军、战略支援部队、联勤保障部队、武警部队多个医疗单位共4000多名军队支援湖北医疗队队员奔赴武汉。他们与驻地武汉的中部战区总医院等单位医护人员一起，汇成了抗击疫情的钢铁洪流。

不分军种，不分战区，不分隶属关系……抵达武汉后，军队支援湖北医疗队由成立仅3年多的联勤保障部队统一指挥和管理，分别进驻武汉火神山医院、泰康同济医院、湖北省妇幼保健院光谷院区，全力打响疫情防控阻击战。

继除夕夜之后，空军分别于2月2日、13日、17日，连续出动3批次27架大中型军用运输机，从沈阳、兰州、广州、南京、乌鲁木齐、西宁、天津、张家口、成都、重庆等机场起飞，向武汉空运军队医疗队员和前方急需物资。与此同时，一队队身着各式迷彩服的军队医疗队员，乘坐高铁梯次抵达武汉……

那几天，武汉天河机场成为全国人民关注的地标。媒体纷纷报道：这是继汶川、玉树抗震救灾之后，空军参与非战争军事行动同时出动大型运输机数量最多的一次，也是我国国产运-20大型运输机首次参加非战争军事行动。

联勤保障部队运输投送系统上下联动、多地协同，从南京、广州、兰州、沈阳、石家庄、洛阳、信阳7个方向同步装载、同时起运保障一线。1月26日，全军首批紧急调拨的一次性C级防护服10000套、医用酒精3760瓶等卫生物资抵达一线。随后，大批物资装备源源不断运抵武汉，创下了联勤运输投送系统成立以来单次任务投送方式最全、多式联运效率最高、航空运力使用架次最多等多项纪录。

“协调军地，面向三军。”在这场没有硝烟的战争中，国防动员系统各级主动融入地方疫情防控指挥机构，编入军地联防联控机制，担负军地联动应急指挥和军地协调职能。在抗击疫情的关键时期，湖北省军区疫情防控值班室的电话响个不停，请求协助解决抗疫物资的来电一个接一个。在这场全民战“疫”中，全国动员民兵超过800万人次，出动人员最多的一天达到45万人。

晴川汉阳九衢黯，将士策马驱疫魔。

在党中央、中央军委和习主席统一指挥下，人民军队与全国人民一起，凝聚起众志成城、共克时艰的磅礴力量，筑起我们新的长城，诠释了人民军队绝对忠诚的不变军魂。

### 不负重托、不辱使命

白衣战士来之能战、战之能胜，为党旗军旗增添光彩

4月15日，武汉火神山医院正式关闭。

这一刻，距离军队支援湖北医疗队进驻这家新冠肺炎专科医院过去了73天。

这是标志性的一刻，意味着武汉保卫战、湖北保卫战取得了重要进展，意味着军队支援湖北医疗队胜利完成了习主席赋予的光荣使命。

从抵达战“疫”一线那刻起，白衣战士不断刷新一个个“军队速度”，为人民群众筑起一道安全生命线——

“把人民群众生命安全和身体健康放在第一位”，成为全体医疗队员打赢这场疫情阻击战的铮铮誓言。以最快速度接收最危重的患者，接管最危险的病区，成了战“疫”一线全体医护人员冲锋在前的重任。

抢速度，就是抢救生命。

“解放军来了，武汉有救了！”除夕夜，抵达武汉的军队医疗队连夜打响抗疫攻坚战。陆军军医大学医疗队进驻金银潭医院48小时内接收确诊患者83名；海军军医大学医疗队第一时间接手武汉市汉口医院重症监护室；空军军医大学医疗队进驻武昌医院率先开展病毒核酸检测……

地处疫情中心的中部战区总医院，要求全体医护人员停止休假投入战斗，两个院区坚持24小时开诊，全力抢救重症患者，并抽组两支医疗队紧急驰援武汉市肺科医院和武汉市第七医院。

抢速度，就是鼓舞民心。

火神山医院的建设使用，牵动了全国人民的心。这所全国瞩目的医院从交付使用前就开始了战“疫”读秒。为了抢时间，军队医护人员一遍一遍熟悉环境，规范诊疗流程，克服重重困难应收尽收、应收早收。进驻8天后，火神山医院收治患者量就已过千。

一声令，一声到！“共产党员”成为战斗集体共同的名字。专家党员突击队、“张华传人”党员突击队、插管党员突击队……在防护服和迷彩服之间不分昼夜不停切换，他们用实际行动践行入党誓言中的承诺：“随时准备为党和人民牺牲一切。”

“充分发挥突击队和主力军作用，尽快研制出安全有效的疫苗、药物、检测试剂”“提高治愈率、降低死亡率，最终战胜疫情，关键要靠科技”……牢记习主席嘱托，军队广大医务人员和科研人员与时间赛跑，向科学要方法、要答案。

重兵坚守，“硬核团队”参与救治。为降低死亡率，军队前方指挥协调组统筹成立前方专家组巡回指导，建立专家会诊制度，指导制定诊疗方案。专家组由赴武汉地区支援的解放军总医院刘又宁、宋青、叶平等5名专家，以及奋战在武汉地区4家军队救治医院中的13名专家共同组成，他们被称为军队医疗战线的“硬核”团队。

重点攻关，“硬核方案”频频亮相。武汉一线，各医院先后推出了中西医结合治疗、新药物免

疫疗法、“订单式”救治法等一系列新疗法，制定百余项医疗制度、工作流程和运行机制，探索出一套“精准化”用药、“全程化”疏导、“亲情化”护理的救治方法。

重任在肩，“硬核技术”应运而生。疫苗成功研发是人类面对重大传染病取得根本性胜利的关键。3月中旬，一条重大新闻刷屏：军事医学研究院陈薇院士团队研制的新冠疫苗于3月16日获批进入临床试验……

从无畏坚守战位那刻起，白衣战士不断创造一个个“子弟兵奇迹”，为人民群众撑起生命的天空。截至4月15日，军队支援湖北医疗队3家抽组医院累计收治确诊患者7198名。

### 人民至上、生命至上

人民子弟兵昼夜奋战、舍生忘死，牢记宗旨本色，传承红色基因

知音湖畔，杏林新叶，陌上繁花。

3月10日，“封城”47天的武汉迎来了一个特殊时刻。

这一天，习主席走进武汉东湖新城社区抬头仰望、向楼上群众挥手问好的照片，在网络上刷屏。

镜头定格的一瞬间，传递着一种温暖人心的力量。“仰望人民，人民至上”——一位武汉网友写下了这样一句留言。

那一刻，人们更加强烈地感受到，领袖与人民的心，紧紧连在一起。

“始终把人民群众生命安全和身体健康放在第一位”“打赢疫情防控这场人民战争，必须紧紧依靠人民群众。”在习主席重要论述和讲话中，“人民”二字是高频词。

统帅心之所系，官兵身之所往。

人民子弟兵听从统帅号令，牢记宗旨本色，昼夜奋战，舍生忘死，在战“疫”一线书写着“人民至上、生命至上”的答卷。

“我们的队伍向太阳，脚踏着祖国的大地。”队员胡世颀和罗虎把这句话写在自己的防护服上。他们和来自全军的4000余名医护人员一起，日夜冲锋在“红区”，连续奋战在救治患者的最前沿。

因为长时间穿戴防护服和口罩，许多医护人员的脸上被勒出了深深的印痕。网友们赞叹：这是看到的最美的脸，这些军医脸上的印痕有多深，人民子弟兵对人民的爱就有多浓！

医疗队员们出发时，每个人都揣着家人爱的叮咛；他们抵达后，每个人都把爱倾注给亲人般的患者。“我不知道你是谁，我却知道你为了谁。”这个春天，无数人的心头一遍遍涌动着这首难忘的旋律。

“你们是光明的使者、希望

的使者，是最美的天使，是真正的英雄！党和人民感谢你们！”习主席对军队医务人员进行高度赞扬，并多次强调高度重视对一线医务人员保护、关心和爱护，指示出台关心关爱政策措施，帮助解除后顾之忧。

习主席的关心与关爱、信任和重托，激荡起抗疫一线广大官兵和医务人员的旺盛热情。他们不怕疲劳、连续作战，敢于斗争、敢于胜利，倾尽全力投入一场场战斗，也将无穷的力量带给那些与病魔抗争的患者。

在知音湖畔，一位治愈患者走出火神山医院，朝着送行的军医赵玉英和战友们深情鞠躬：“感谢你们冒死相救，因为你们，我更有信心战胜病魔！”

在被誉为“科技之光”的光谷，几位90多岁的老人被送到医院，张一丹、丁艳、张莹莹、张艳等“90后”年轻护士纷纷请缨，担负起护理老人的任务。一位患者给亲人发了这样一条微信：“在光谷，我真切感受到了生命的‘光合作用’。”

在寄托着“同舟共济”美好愿景的武汉泰康同济医院，为抢救一名重症患者，军医姬鹏飞整整6天6夜吃住在医院。护士张婷带领组员每两个小时为这名患者翻身拍背一次。192个小时的接力守护后，转危为安的患者流下热泪。

把人民的利益举过头顶，子弟兵的这个姿势铭刻在一方百姓和一座城市的记忆中。

深夜查完房，患者给值班军医胡宇发去短信，“心疼您”3个温暖的字就像亲人那样自然；佩戴呼吸机无法言语的患者拉着护士的手，用指尖在她手心里反反复复写着同一个字“谢”……

一幅幅动人的画面，映照着人民子弟兵与人民的血肉联系、鱼水之情。

4月中下旬，军队支援湖北医疗队陆续回撤。没有锣鼓喧天，没有夹道欢送，武汉转危为安，人民子弟兵功成身退。回首间，武汉这座英雄的城市，已经从凛冬寒夜走向万物复苏。放眼神州，长江两岸春意盎然，一犁春泥万顷新绿，复工复产机器轰鸣……

昨天，驻香港、澳门部队已经完成了新一轮轮换，赴马里、黎巴嫩、苏丹达尔富尔和部队再一次出征，赴俄罗斯参加“国际军事比赛”的官兵刚刚回到祖国怀抱，全军边海防部队电网建设加快推进……

“风雨压不垮，苦难中开花。”风雨同舟，无数力量汇聚，无数暖流涌动，熔铸成蓬勃向上、顽强不屈的精神。

这是人民军队光荣传统在特殊战场的传承生发，是人民军队用初心和使命凝聚而成的红色基因最新序列。

这是人民军队强军故事在新时代的倾情讲述，也注定是新时代中国故事可歌可泣的篇章。

据新华社电